

参加两次阅兵观礼的基层民警申飞飞：

初心映荣光 赤诚护山河

本报记者 郭嘉

“习近平总书记弯下身子与抗战老兵握手的那一刻，我眼泪一下子就涌上来了——祖国没有忘记你们，更没有忘记为家国奉献的人。”9月4日，刚从北京返回工作岗位的壶关县公安局大峡谷派出所所长申飞飞，谈及9月3日在天安门广场参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会和阅兵观礼的经历，仍难掩激动。这是他时隔10年再次现场见证，“感动、激动、震撼”是他最真切的感受。

这份激动，从奔赴北京的路上便已开始。“启程前夜，我特意定了4时30分的闹钟，可是一整晚没合眼，在脑中回想这十年来，祖国的变化，长治的发展，还有自己的成长。”申飞飞笑着说，感觉自己像个不成熟的孩子。原以为到了北京能平复心绪，没承想观礼前一晚，他根据次日早上的安排特意又设了3时30分的闹钟，却依旧因期待彻夜难眠：“心里既期待又紧张，就像捧着一份沉甸甸的荣誉，生怕错过任何一个细节。”

9月3日上午，天安门广场庄严肃穆。当国歌奏响，五星红旗冉冉升起的瞬间，现场群众高声合唱，申飞飞也跟着放声歌唱，眼眶阵阵发热。“那是发自内心的共鸣，是身为国人的自豪。”而让他格外动容的，是看到总书记与抗战老兵亲切握手的画面：“那一刻我深深觉得，所有牺牲与奉献，都被珍视、被铭记。”

受阅方队迈着铿锵正步走过，自主研发的先进武器装备依次亮相，每一个画面都让申飞飞心潮澎湃。“官兵们的步伐分毫不



申飞飞（受访者提供）

差，装备科技感满满，这就是‘激动’！”作为扎根太行山区17年的基层民警，他深知安宁的来之不易，“人民军队的强大，是国家太平、群众幸福的底气。看到咱们的军队这么威武，我打心眼儿里振奋。”

整场阅兵传递的力量，更在他心中刻下深深的震撼。“从10年前抗战老兵方阵的庄重致敬，到今年现代化军队的昂扬风貌，每一幕都是国家发展进步的缩影。”申飞飞说，两次观礼，一次比一次更深刻地体会到“强国必须强军，军强才能国安”的意义，也更加坚定了自己守护一方平安的决心。

扎根基层公安岗位17年，申飞飞从普通民警成长为派出所所长，他的足迹遍布辖区18个行政村、172个自然村的山山水水，沟

沟壑壑。在鹅屋派出所工作时，他翻山越岭为群众办户籍、解纠纷；如今担任大峡谷派出所所长，他依旧坚守一线，护辖区安定、保游客安全。多年来，他先后荣获“中国好人”“全国公安机关爱民模范”“全国特级优秀人民警察”“全国人民满意的公务员称号”等，并被公安部荣记个人一等功2次。众多国字号荣誉，既是对他工作的肯定，更是对他坚守基层的激励。

“这份观礼的荣光，不是我一个人的，是所有基层民警的。”申飞飞说，他会把观礼的感动、激动与震撼，转化为守护群众的实际行动。“守好家乡的山山水水，护好老百姓的平安幸福，这就是我作为基层民警，对国家最好的回应。”

记者手记

采访申飞飞时，他刚从北京返回壶关县大峡谷派出所，眼中还带着疲惫，可一说起阅兵观礼的经历，眼神立刻亮了起来，仿佛又回到了天安门广场那个庄严的上午。

“去时盼得睡不着，回来想事也睡不着。”他话语朴实得像太行山上的石头，却比任何华丽的表达更加动人。去北京前的彻夜难眠，是对国家盛典的向往，是对“见证荣光”的珍视——一个扎根山区17年的基层民警，把能到现场看阅兵，当作人生中最厚重的荣誉。而返程后的辗转反侧，则是把这份荣光悄悄转化成了责任：他惦记着辖区老人的户籍办理，操心着景区游客的安全，琢磨着年轻民警的业务培训，笔记本上密密麻麻的待办事项，满是对群众“小事”的牵挂。

最让人印象深刻的，是他说起习近平总书记与抗战老兵握手时的模样——语速放缓，眼眶微红，反复强调“祖国没有忘记英雄”。那一刻，我忽然明白，他眼中的“感动”，从来不是抽象的情绪，而是对“铭记”的深刻认同；他口中的“激动”，也不只是对军队强大的自豪，更是对“守护”的感同身受。17年来，他翻山越岭为群众跑腿，在寒风里调解纠纷，在景区里守护平安，不正是用自己的方式，践行着“不让英雄流血又流泪”的承诺，守护着老兵们用热血换来的和平吗？

采访结束时，申飞飞已脚步匆匆返回工作岗位。看着他的背影，我忽然懂得：国家的“大平安”，正是由无数个申飞飞这样的基层工作者，用一个个“小守护”筑牢的。他们或许平凡，却把对家国的热爱，刻进了每一件为民服务的小事里；他们或许普通，却让“家国情怀”有了最生动、最具体的模样。这，或许就是阅兵盛典之外，另一种让人热泪盈眶的力量。

咱长治小伙，阅兵式上护战旗

本报记者 丁德令 通讯员 桑甜甜

在9月3日举行的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵式上，80面抗战英模部队荣誉旗帜组成的战旗方队，承载着历史荣光，接受祖国和人民检阅。其中，护卫“左权独立营”战旗的有来自我市的24岁小伙魏源。

2021年，魏源参军入伍。在部队时，他始终以高标准要求自己，训练时极为刻苦。军姿一站就是10个小时，敬礼、摆头、端臂、转体等基础动作，他都要反复练习，力求精准无误。每一滴汗水都倾注着他对军人使命的执着追求。今年，魏源光荣入选战旗方队，参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵式，当得知自己入选的那一刻，他的心情格外激动。

5月，魏源到达训练基地，开始严格的阅兵训练。在这里，军姿和眼神训练是重中之重，为了达到标准，

他需要保持3分钟不眨眼，同时还要做到拔颈、摆头精准到位。虽然训练艰苦，但魏源从未有过一丝懈怠。他深知，自己护卫的不仅仅是一面战旗，更是光荣的历史和先烈的期望。

“左权独立营”的历史厚重而辉煌。1941年，在敌后华北抗战的中心区域，辽县（今左权县）独立营正式组建成立。1942年5月，日寇对八路军总部所在的根据地发动进攻，左权将军率部突围，不幸在麻田附近十字岭壮烈牺牲。为纪念左权将军，辽县独立营正式易名为“左权独立营”。“左权独立营”战旗曾在2015年纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式，以及2019年庆祝中华人民共和国成立70周年阅兵式中接受检阅。

阅兵式前一天晚上，魏源和战友们乘坐大巴车抵达天安门广场。尽管经过长时间的高强度训练，大家压

力很大，但一想到次日的阅兵式，每个人都热血沸腾，精神抖擞。9月3日当天，魏源和战友乘坐新型猛士突击车，护卫着迎风漫卷的鲜红旗旗驶过天安门。

9月4日，记者通过电话采访了魏源。电话那头的他，依然难掩兴奋之情，他说能参加这次阅兵式，并且护卫“左权独立营”战旗是他一生的荣耀。“当我们护卫着战旗接受检阅的那一刻，我感到肩上责任重大，我一定要将‘左权独立营’的精神传承下去，做一名合格的新时代军人。”魏源坚定地说。

魏源还表示：“阅兵式虽然已经结束，但训练期间锤炼出的坚韧意志与强烈使命感，必将伴随我一路前行，成为成长中最宝贵的财富。这种使命感，让我不禁联想到艰苦卓绝的抗战岁月，无数革命先烈用鲜血染红了这一面面飘扬的战旗，



魏源（受访者提供）

它们不仅传唱着一曲曲荡气回肠的英雄赞歌，也如同一团团燃烧的火炬，教育和激励着我们奋勇前行。”